

AGRU IN VICARIATUL MARAMUREȘ

Suplimentul Organului „Dumineca“.

Administrația: Biroul AGRU-lui Sighet, Piața Unirei No. 25.

Apare deodată cu „Dumineca“.

Prețul 1 Leu împreună cu „Dumineca“.

Conferință ținută cu ocazia festivalului Agrului din 5 Noembrie 1933.

Citind în Republica lui Plato despre un om cu adevărat drept, suntem gata să credem că citim o profeție din Vechiul Testament, despre acest drept, care fără să fi fost vinovat, are aparențele celei mai mari vinovății, care în urmă este legat, sbiciuit, maltratat și după ce a suferit toate chinurile este răstignit.

Socrate spune, că starea lumii nu se poate îndrepta, decât printr'un Dumnezeu care să ne arate începutul și tipul adevărat al dreptății.

Istoriografii autorizați evrei și păgâni adevăresc viața și moartea lui Isus.

Evreul Iosefus Flavius în antichitățile iudaice spune despre Isus: În timpul acesta a trăit Isus, un om plin de înțelepciune, dacă peste tot se poate numi El numai om. El a săvârșit lucruri cu totul necrezute și a învățat pre toți aceia cari primesc cu drag adevărul, așa, a adunat el în jurul Său mulți evrei și păgâni. Hristos nu era altul decât acest Isus. Cu toate că la insistențele mai marilor Pilat l-a judecat la moarte pe Cruce, ai Lui cari și până atunci L-au urmat, nici după aceea nu l-au părăsit. El s'a arătat lor a treia zi viu, precum au prevestit aceasta, lângă multe multe lucruri minunate, profeți trimiși de Dumnezeu.

Nici până acum — Iosefus Flavius a

scris cartea prin 70 d. Hr. — nu a încetat a exista poporul creștin, care după El se numește.

Tacitus cel dintâiu istoriograf roman, păgân vorbind în analele lui cartea XV. art. 44 despre creștini; și anume cum erau maltrateți și judecați la moarte, spune: autorul numelui lor este Hristos, carele sub împăratul Tiberiu a fost judecat la moarte de procurorul Ponțiu Pilat.

Comemorarea morții lui Isus nu ne-o propune numai Biserica, ci chiar Dumnezeu însuși în zilele noastre prin minunile din Konnersreuth și Limpias, unde în figura unei fecioare slabe stigmatizată și în mobilizarea figurei lui Isus pe un crucifix de lemn pune înaintea ochilor noștri scena înfiorătoare a răstignirii... Ca un reflector puternic care străbătând întunerecul nopții pune în lumină feerică un punct îndepărtat al orizontului, așa prin aceste minuni străbătând distanța perspectivei de nouăsprezece veacuri ne pune Dumnezeu însuși înaintea ochilor noștri punctul culminant — momentul suprem al mântuirii noastre — pe Hristos în agonie.

Impresia este zdrobitoare.

Cu toate aceste ar fi o greșală și o notă greșită să credem că spaima și groaza sunt acele simțăminte pre cari în prima linie trebuie să le avem în fața acestui spectacol

dumnezeesc, precum nici moartea de pe cruce nu a avut ca motiv principal dreptatea și severitatea.

M'a iubit pe mine și s'a dat pe sine, — va să zică iubirea a fost motivul morții lui Isus, cum a zis El însuși lui Nicodim: „așa a iubit Dumnezeu lumea, că a dat pe Fiul său unul născut,” prin urmare și noi în fața dramei de pe Calvar, ca o suvenire din acest an comemorativ a morții lui Isus să ne aducem aminte de cuvintele pe cari le-a adresat unei călugărițe sfinte arătându-i-se ei răstignit cu ranele-i vii, zicând:

„Vezi fiică, ce a făcut iubirea.”
(Urmare și sfârșit.)



Uu recuiem.

În fața alor câteva persoane s'a oficiat panachida pentru odihna sufletului repausaților membri ai fostului Consiliu Național din Maramureș.

1918! An de zbcium, an de deșteptare națională!

Vălmășala, disordinea ce a urmat după război, soldații fronturilor rupte, indisciplina, lipsa conducerii și a autorității formează fondul unei vieți noi, unei ere românești în Maramureș. Încă atunci, când ultimul prefect, numit de guvernul maghiar Zombori stăpâna la palatul județului Maramureș, atunci când armata ucraineană amenință cu ocuparea Sighetului — sufletul românesc maramureșan tresaltă.

În ziua de 22 Noemvrie 1918 — acum 15 ani — la chemarea unui comitet de inițiativă se adună Maramureșul întreg în capitala Țării Voivozilor și cu mare însuflețire se alege „Sfatul Național Român al Județului Maramureș,” primul organ politic bazat pe simțământul românesc al poporului din acest județ.

Că ce a însemnat acest act în timpurile acele, noi nu putem prețui. A însemnat totul, a însemnat afirmarea elementului românesc din acest județ, a însemnat, că noi

vrem să dispunem asupra sorții noastre, a însemnat primul paș cătră alipirea acestui județ la patria mamă.

Membri acestui sfat ales de adunarea din 22 Noemvrie 1918 au fost următorii: președinte: Dr. Vasile Kindriș, membrii: Alex. Anderco, Dr. Aurel Szabó, Dr. Ilie Kindriș, Dr. Isidor Anderco, Ștefan Ilinczky, Emil Stoica, Longin Mihalyi, Demetriu Kiss, Simeon Balya, Dr. Ioan Rednic, Dr. Ioan Kovats, Dr. Gh. Birlea, Dr. Titu Dorog, Ioan Dorog, Nicolae Dorog, Dr. V. Filipciuc, Simeon Șerbu, Iuliu Ardelean, Ioan Bilțiu, Ioan Birlea, Bazil Jurca, V. Tiplea, Ioan Balya, Alex. Miclea, Dr. Grigore Bota, Ilie Lazar, V. Timiș, Petru Salca, Valer Pop, Nicolae Pop, Simeon Pop, Coman și Ștefan Pop.

Dintre aceștia s'a ales comitetul executiv: V-președinte: Al. Anderco-Cuza, Simeon Balya. Membrii: Dr. T. Dorog, Dr. I. Rednic, Dr. Gr. Bota, Dr. I. Kovats, Emil Stoica, Ar. A. Szabo, Dr. V. Filipciuc, Ioan Tarța, Art. Anderco, I. Ardelean, Maior Artemiu Dan. Secretari: I. Bilțiu-Dăncuș, L. Mihalyi și V. Timiș Filipan.

Aceștia împreună cu 150 alți delegați ai comunelor și a diferitelor organizații au format apoi marele Consiliu Național român al județului Maramureș.

Acest mare Consiliu își ține prima adunare generală în ziua de 20 Decemvrie 1918 la Sighet. Este adunarea pregătitoare a noiei vieți și a noului regim.

Ori, este dureros, că după abia 15 ani, activitatea acestui Consiliu este dată uitării. Este dureros, că după 15 ani, numai vre-o câțiva foști membrii au venit la recuiemul membrilor repausați.

Pasul istoric din 22 Nov. 1933 ar fi trebuit să fie comemorat cu serbări mari, nu numai cu un simplu recuiem, la care care abia au participat vre-o câțva.

Membrii fostului Consiliu Național repausați: Emil Stoica, Artemiu Anderco, Demetriu Kiss, Dr. Ioan Rednic, Ioan Dorog, Dr. V. Filipciuc, Simeon Șerbu, Bazil Jurca, Ioan Balya, Simeon Pop Coman, Petru Salca, Dionisie Vereș, Mihail Șerban, Valer Pop, Dr. Iosif Pop.

D-zeu să-i odihneasă!